

我的冒險，你的祝福

1.

山神小耐留著一頭銀白色的長髮，有著健康光滑的褐色肌膚，平時都穿著一件有口袋的圍裙，口袋裡裝著各種花花草草，她常常爬上屋頂就為了裝飾她的山神廟，「歲月」兩字無法在她身上有定義。

小耐也是群山中被公認最有愛心的山神，比起其他的山神，小耐更願意聽大家講心事，說願望。她不在乎信眾們有沒有帶禮物，有沒有帶貢品，你就算一整個下午都想待在山神廟裡跟她聊天，她也沒問題，只是會要求你跟她一起坐在屋頂上面曬太陽，吹微風。

但和其他香火鼎盛的廟相比，小耐的山神廟顯得寒酸，它屹立許久，是用很多大石頭慢慢堆疊出來，最上端是用一塊石板搭成屋頂，石板已經破裂，所以廟裡常常漏水。

與山神廟比鄰而居的黑冠麻鷺一家，把這一切看在眼裡。他們常說：小耐的山神廟之所以寒酸破爛，都是因為小耐法術太低微。

黑冠麻鷺家族中的長老還說，小耐雖然好心腸，但常常聽完別人的問題後，就只是聆聽，不像別的山神，還會建議很多解決辦法。小耐可以當好的鄰居，但沒辦法當很厲害的山神。他們從來就沒把小耐當山神來尊敬，算是「近廟欺神」。

而小耐呢？她當然是知道黑冠麻鷺家族「不看好她」，但有什麼關係呢？比起法力高不高強，小耐比較在意她的山神廟屋頂有沒有特色啊！

2.

但當冠冠誕生後，事情又不一樣了！冠冠是黑冠麻鷺家族中想法最古怪的一隻亞成鳥，當其他黑冠麻鷺的亞成鳥都在問「為什麼」時，她已經在問「為什麼不」了！像是有小黑冠麻鷺問：「為什麼我們要吃昆蟲？」冠冠卻問：「我們『為什麼不』能吃其他東西，像是種子？」

她的「為什麼不」常常讓大家招架不住，乾脆要她去問山神小耐，小耐除了很有耐心聽完問題，還花更多時間聽冠冠講問題背後的想法。冠冠很喜歡跟小耐聊天，她覺得自己有被了解。

這一年森林好久沒下雨了，缺水的森林引起森林火災，這火還不是一時三刻可以克服的，大火燒出很多問題，最大的問題是食物嚴重不足，黑冠麻鷺們必須花更多時間，飛更遠的地方去尋找食物，每一隻黑冠麻鷺都覺得很累，但是為了活下去，勞累是必須的。

這一天，老黑冠麻鷺還在帶大家找食物時，剛學會自己出去覓食的冠冠跟媽媽說：「我們『為什麼不』離開森林呢？」

「『為什麼不』離開森林呢？」這個問題算是問題嘛！

「黑冠麻鷺本來就是住在森林裡的。」黑冠麻鷺長老說。

「但走出這片森林呢？」

「我們黑冠麻鷺們就是住在森林裡。」長老的威嚴不容懷疑。
爸爸媽媽要冠冠不要再說了。

3

冠冠雖然沒有再和長老們力爭，但她去找山神小耐，小耐的屋頂上長出一大片鳥巢蕨，冠冠乾脆坐在鳥巢蕨裡，小耐覺得鳥巢蕨與冠冠的搭配很適合。

但冠冠沒有察覺小耐的發現，她更關心：「我們『為什麼不』可以離開森林呢？」
小耐笑笑說：「沒有不行啊。」

「但長老們的意思是我們只能住在森林。」

「冠冠，你有沒有想過你們黑冠麻鷺是從哪裡來的啊？」

「不是本來就這在這裡？」

「我在千萬年前來到這裡時，它還是一片不毛之地，另外一座山的山神告訴我，這裡遭受火焚，萬物要重新開始。

冠冠望著眼前的森林雖然也是祝融纏身，但還是有不少地方充滿生機，很難想像一片荒蕪的樣子。

「所以我們黑冠麻鷺以前不是住這裡嗎？」

「你覺得呢？我住下後，開始為它祈福歌唱，讓鳥兒聽見我的呼喚帶了種子，讓小動物看見綠色誕生，慢慢吸引他們住到我的森林來。」

「所以大家都是搬來的，但最近森林的食物短缺，我們都找不到東西吃。」

「這狀況我知道，但別忘了，這也是一種循環，缺乏食物，萬物會重新消長，大家好像忘了看到這點。」

「那我想要改變，我有翅膀，我想冒險看看。」

「你只要有勇氣，哪裡都可以去，冠冠，你真要出發的那天再來找我，我送你幾樣禮物。」

翌日清晨，冠冠飛到山神廟的屋頂，跟小耐說，她要出發了。

「這麼快啊！大家都知道你要出去冒險了嗎？」山神小耐很驚訝。

「他們聽到後，還是堅持黑冠麻鷺只能生活在森林裡，我說我一定要出去外面的世界看看，他們就說我出去可能會餓死在外頭！反正我也沒差，我是一定要出去的。」

冠冠看起來很堅強，但因為不被理解，她的聲音聽起來有點難過。

「冒險需要勇氣，你離開這裡後，自己多小心。冒險也需要被祝福，我就送給你三個好運的機會。」小耐將圍裙裡的小花編成一個小花環，戴在冠冠的脖子上，並在她耳邊獻上祝福：「第一個祝福是，你將找到更美味的食物。第二個祝福是，你會找到一隻愛你懂你的黑冠麻鷺。最後一個祝福是，你將找到幫助你的好人。我山神小耐僅以山林奇妙的力量祝福我親愛的黑冠麻鷺朋友冠冠，一路順風。」

小耐說話時，冠冠身邊好像有股微風輕輕吹撫過，在所有人都不看好冠冠時，冠冠還能領受到寶貴的祝福，讓他感動不已。

「我還有機會回到這裡看你和看大家嗎？」冠冠臨別前忍不住問。

「這山神小耐也不知道，但別擔心，總是有機會的。」

冠冠看著山神小耐的臉和那件口袋總是裝滿植物的圍裙，想把這一幕深深印在腦海裡，她慎重的告訴小耐：「如果我沒有辦法回來看你，我也會請我的孩子回來看你。帶不同的植物給你。小耐再見。」

「這願望我收到，冠冠再見！」

冠冠勇敢的起飛，離開了山神家的屋頂，離開了黑冠麻鷺在森林的家，越飛越遠了。

4.

黑寶的爸爸每次說到這段，都會用一種很崇拜語氣說：「你的冠冠阿嬤真的太帥了！她自己一隻鳥帶著勇氣，這這樣毅然決然離開森林。」

「那山神小耐給的願望有實現嗎？」黑寶打斷爸爸的懷念，因為他更關心這個。

「你的冠冠阿嬤說小耐是偉大的山神！」

「怎麼說？」

「你阿嬤是第一隻來到這裡生活的黑冠麻鷺，卻成功適應下來，發現這裡比森林更容易生活。像是在這片菜園，她就找到很多美味的蚯蚓，終於可以吃飽。」

「所以山神小耐的第一個願望，你將找到更美味的食物，實現了。」

「沒錯！」

「等等，爸爸，你說阿嬤是自己一隻鳥離開森林，那她怎麼生下你啊？」

「嗯！冠冠阿嬤後來遇到了為唯一一隻從另一座森林飛來的黑冠麻鷺黑黑。」

「黑黑阿公也這麼勇敢。」

「在我回憶中，應該說沒有再擔心什麼困難！我們家族有冒險基因啊！」

「所以山神小耐的第二個願望，找到愛你懂你的黑冠麻鷺也實現了！」

「沒錯！」

「那最後一個願望呢？」

「也是實現啊！這片菜園的主人喜歡賞鳥也護鳥，知道我們想要住下也不會趕她，我們才能在他們家的樹上安居一個巢，他們也知道黑冠麻鷺在平地是稀有鳥類，要小心保護。」

「菜園的主人阿葆爺爺和小真奶奶都是很好的人啦！但是他們家的小樂就不一定了！我很怕遇到小樂。」

「冠冠阿嬤的黑冠麻鷺家族是沒有在害怕的，而且你說的小樂可是天賦異稟，你.....我不多說，慢慢體會吧，你先練好自己的覓食功夫吧！」

「那我可以自己去菜園找蟲吃了嗎？」

「可以去試試看了！」得到爸爸的這句話，黑寶興奮的跑到菜園，為了這天他已經訓練好久了，身為一隻黑冠麻鷺，黑寶習慣安靜的等待，用自己的身體感覺大地脈動，像現在黑寶就感覺到有一條蚯蚓正在腳底，他不動聲色安靜的站著。

正當他打算用尖尖的嘴喙用力一啄，突然一陣鋪天蓋地，黑寶陷入一大片黑暗，然後他的身體好像騰空飛起，接著天旋地轉，只聽到有人喊：「奶奶，你快看，有隻鳥受傷了！」

奶奶一個箭步衝出來問：「鳥在哪裡？」

「在垃圾桶裡。」

「是快死了嗎？」

「不是啦！我剛剛倒扣垃圾桶，才救到他。」

奶奶緩緩打開垃圾桶，看到黑寶已經被搖得昏頭轉向。

奶奶趕緊把黑寶抱出來，檢查了一下，羽毛正常、肢體正常，沒有外傷啊！

「小樂，他哪裡受傷啊？」

「他一動也不動站在我們家的院子超過十五分鐘耶！我一直觀察他，他都不會動。」

「他還沒找到食物啊！黑冠麻鷺找食物是很安靜的。」

「他一點也不像在找食物，他比較像是在發呆。」

「是這種姿勢吧！」奶奶模仿起黑冠麻鷺的靜止不動的樣子。

「對！對！對！就是這樣。」

「唉啊！錯怪他了！」奶奶趕緊把黑寶放出來。

黑寶趴在地上過了好久才能站起來。

「奶奶，他真的沒事耶！」

「就跟你說吧！他們家三代住在我們的菜園，也算好鄰居了。」

看到奶奶和小樂都還在觀察他，他馬上謹慎的跳開。

「他的樣子看起來好像一隻大笨鳥！」小樂做出結論。

「你才是粗魯王呢！」黑寶覺得自己是受害者，還被說成這樣，忍不住罵回去。

「你在跟我講話？」小樂驚喜的看著黑寶。

「我沒有啊！」奶奶回答。

「奶奶，不是你啦，我聽到那隻鳥在罵我。他會說話耶！」

奶奶只聽到黑寶「嘎嘎嘎」的叫完，快速飛走了。

但小樂卻知道那是黑寶在罵他：「莽撞鬼！」

5.

黑寶第一天自己出門覓食就得到大笨鳥這個綽號。

他回家抱怨很久：「你們說，小樂根本就不懂我們黑冠麻鷺的特性，還隨便就結論！是不是很過份。」

爸爸輕聲的說：「這有什麼好抱怨？要是你阿嬤還在，一定會說別人的抱怨不重要，自己的想法比較重要。」

冠冠阿嬤的話是智慧的燈，黑寶想一想，他覺得自己不是大笨鳥，也就不計較小樂怎麼稱呼他。

不過不吵不相識，現在小樂常常在菜園裡玩耍時，黑冠麻鷺黑寶就在一旁安靜找食物。黑寶發現小樂聽得懂他的話，小樂也發現蚯蚓、昆蟲都是黑寶喜歡的食物，小樂也瞭解原來「慢慢來」的捕食法就是黑冠麻鷺的絕技，他看著黑寶從土裡拉出好長的一條蚯蚓，知道自己是學不來的，所以「大笨鳥」再也沒被提過。

小樂聽阿葆爺爺說起黑冠麻鷺住到院子裡的故事，黑冠麻鷺覓食時雖然安靜，但育雛時，整棵樹的樹頂常常吵到快掀翻了！更令小樂覺得不可思議的是：原來黑寶的家族是從很遠的地方飛來的，擁有冒險者的基因。

「爺爺，那我們現在到森林裡也可以看到黑冠麻鷺嗎？」

「當然可以啊！他們的黑冠麻鷺親戚一定還有不少住在森林裡。」

「爺爺，你帶我去看。」

「當然好啊！我也好久沒去森林。」

「是哪一座森林啊？」

小樂聽到有個聲音鑽進他的耳朵：「有山神小耐的森林。」

那句話是黑寶說的，小樂對著黑寶眨眨眼。

黑寶把爸爸說的故事說給小樂聽，讓小樂和他爺爺去比對是哪一座森林。出發那天，小樂把黑寶裝在箱子裡。

「我知道你想自己飛，但我怕你跟丟，這次我帶你去。以後你自己飛。」

黑寶望著小樂想幫忙的眼神，收下他的善意。

當車子經過蜿蜒的山路抵達森林時，黑寶都快吐了，有翅膀的動物還是適合飛行啊！或許回程自己飛回去就好。

6.

黑寶穩定後，飛進森林，這兒的樹木茂密，氣味特別，他彷彿來到一個新世界，就在森林裡一個有陽光的角落，他聽見風裡有段話：「小小訪客，你來了！我們等你很久了！站在屋頂上來吧！」

黑寶親眼看見山神小耐，她的容貌就像爸爸說的那樣，黑寶也看見山神廟，廟上頭的石板屋頂已經長滿各式各樣的植物，遠看好像一頂美麗的帽子。

「你就是山神小耐。我...我...我...聽過你！」

「你現在也親眼看過我了啊！」山神小耐微笑的對黑寶說。

「冠冠阿嬤說，如果有機會看到你，一定要謝謝您給我們的三個祝福。」

「這是我能做的啊！看到你，我好像看到她當年離開前的樣子。」

「只是冠冠阿嬤沒辦法在來這裡了！」

「你不就是她的代表嗎？帶著她的故事，回來看我啦！故事就會繼續講下去。」

「我好高興見到你，但我忘記帶禮物給你了。」

「別擔心，你已經帶了。」

「有嗎？」

「當然有啦！我這山神廟上頭的裝飾都是各位帶來的禮物，你們會飛會跑，

幫我帶來了各種種子啊，種子會長大，我這兒就越來越繽紛豐富了！」

「那我們還有其他的黑冠麻鷺住在這裡嗎？」

「當然有啦！食物危機結束後，我們這兒的黑冠麻鷺的雖然少了，但還是繼續住在這裡。」小耐指著山神廟旁邊的樹。

黑寶飛到樹上看見兩隻樣貌神似自己的黑冠麻鷺，他們聽到黑寶說的故事，都驚訝的叫了起來。

「你要回來嗎？冠冠姨婆離開後，沒再回來了！」其中一隻黑冠麻鷺說。

「我...我...我不是來搶你們的地盤，歡迎你們到我家去，我們那兒有很好吃的蚯蚓喔！」

當黑寶和其他的黑冠麻鷺在聊天認親時，山神廟這端，小樂和爺爺正欣賞著山神廟，爺爺算是識得很多植物，但他發現山神廟的屋頂還有好多種他不認識的植物，根本就是一座植物園，他想今天有機會看到這些植物，也是因為當年冠冠留在自己的菜園，善意總是會不停的流轉，也不停的循環。

「爺爺，這個山神廟真的很特別耶！我來拍一張，當紀念。」小樂舉起手機，突然又想到叫了聲：「黑寶，你快回來拍照。」

黑寶聽到，又快樂的飛回山神廟的屋頂，停在屋頂上，向上仰望。

「喀擦！」小樂覺得這張照片太美了！

「小樂，照片別傳出去，這個山神廟好像跟其他廟不一樣，不喜歡出名。」

「謝謝，遇到能懂自己的人，真好！」山神小耐的聲音像輕風撫過每個人的耳邊，輕輕的，很舒服。

黑寶飛回山神廟，重新站在那生意盎然的屋頂上，體會當年冠冠站在屋頂上的感覺，黑寶覺得自己充滿了勇氣。